

6年仅挖掘6000平方米左右

“姚河塬遗址100年都挖不完！”

本报记者 张雪梅

“姚河塬遗址100年都挖不完！”7月24日,宁夏文物考古研究所副所长、姚河塬考古队领队马强表示,面积92万平方米的姚河塬遗址有内城和外城之分,是西北地区首次发现的西周分封的诸侯国都邑城址,从西周早期延续到春秋时期,贯穿了整个西周历史。从2017年开展考古调查、勘探和抢救性考古发掘工作开始,如今已经6年,仅挖掘了6000平方米左右。

作为近年来商周考古的重大发现之一,2017年,姚河塬遗址考古被评为“全国十大考古新发现”,评委专家给予“五个最西北”的评价:最西北的西周早期封国都邑城址、最西北的西周早期诸侯级墓葬、最西北的甲骨文发现地、最西北的原始瓷器出土地、最西北的铸铜作坊遗址。

今年5·18国际博物馆日,固原博物馆联合宁夏文物考古研究所举办的“发现获国——宁夏彭阳姚河塬西周城址考古成果展”,只是展览了姚河塬遗址区挖掘出土文物中很小的一部分。马强介绍,目前展览的主要高等级墓葬区成果,是获国诸侯国君及其家族墓地出土的文物标本。在该墓地还发现腰坑殉狗的葬俗,



姚河塬遗址航拍大景。

被认为是殷遗民的墓葬。

姚河塬遗址位于彭阳县新集乡姚河村北部,地处六盘山(陇山)东麓泾水流域上游,坐落于其支流红河源头处李儿河、小河、大河汇流切割的三角形台塬地上。该遗址是2017年4月宁夏文物考古研究所在开展彭阳县红河流域区域系统考古调查过程中发现的,报请国家文物局批准后,开展专题调查、考古勘探和抢救性考古发掘工作。

“我们进驻的时候,这地方还在被盗掘。”马强介绍,姚河塬遗址每座墓葬都遭盗掘,时间最近的一个,里面发现的矿泉水瓶上日期显示是2017年3月。

从2017年5月开始,姚河塬遗址考古勘探工作持续开展,确认遗址面积92万平方米,东西长约1000米、南北宽900多米。曲尺形的壕沟和南北走向的墙体将姚河塬遗址分为内城和外城两部分。其中,内城面积52万余平方米,城内东部、东北部为高等级墓葬区,墓葬区南部为铸铜作坊区和制陶作坊区,内城中部为夯土建筑基址,疑为宫殿区,内城东南部为小型墓葬区;外城面积40万余平方米,发现有房址、窑址、灰坑、窖穴、道路等遗迹,主要为当时的一些普通村落。姚河塬遗址水网密布、沟渠纵横,勘探发现较多的大型储水池,有干渠与这些水池相接,其与铸铜作坊、制陶作坊等关系密切,表现出该遗址人群非常重视对水资源的开发和利用。

姚河塬遗址在连续5年考古调查、勘探发掘、资料整理、公众考古等工作基础上,集齐了考古界各种荣誉,这在国内考古遗址中并不多见。该遗址获得的殊荣有:2017年“全国十大考古新发现”;2018年“田野考古二等奖”;2019年“第八批全国重点文物保护单位”;2020年“中国考古新发现(亦称六大考古发现)”;2021年入选《新世纪中国考古新发现(2011—2020)》;2022年入选“新时代百项考古新发现”……

“姚河塬遗址是近年来中国考古领域的重大发现之一,是陇东地区首次发现的商周大型都邑城址,深化了中华文明探源的进程。”马强说,“姚河塬遗址通过一系列考古调查、勘探发

掘工作,让我们对城址布局、文化面貌、周戎关系、人群转换、资源获取等方面有了诸多新的认知,这在很大程度上推进了商周考古学的纵深研究。”

姚河塬遗址属周文化遗存,该区域在《诗经》《史记》等记载中属于商周时期的大原,居住有玁狁、犬戎、鬼戎、义渠戎等戎人,在这里发现有殷商、刘家、寺洼、北方、周人等文化遗物,表明城内殷遗民、周人、寺洼、土著等多种人群混居,表现出西北边疆区域人群构成的复杂性。

姚河塬遗址出土的文字材料以甲骨文为主,卜骨、卜甲都有发现,所涉内容有农业生产、巡狩、战争等主题,总计字数150余字,其中关于“获侯”的刻辞为探讨墓葬及遗址的国别提供了最为直接的证据。这些文字材料分别出土于墓地、铸铜作坊、房址等,分布范围较广,从城址中心到边缘区域都有发现甲骨文。考古发掘表明,姚河塬遗址是目前发现的周人最西北的军事前哨基地,主要对抗的人群是西周边疆以西生活的戎人族群。

通过近年来持续考古发掘,明晰了姚河塬获国城址从西周早期延续到西周晚期直至周人东迁洛邑,是具有连续性的周文化在西北地区的桥头堡。除了修筑相当规模的城址和高等级墓葬以外,这里的人们拥有高超的青铜铸造技术以及象牙器、瓷器、玉器、绿松石等奢侈品的交流和获取网络。“姚河塬遗址的考古发掘,对了解西周国家的政治格局、周王朝与西北边陲地区的关系提供了珍贵的新资料。”马强表示,“这也为我们研究陇东地区的考古编年和复杂社会进程提供了新的视角。”

彭阳县红河流域区域系统考古调查成果以及姚河塬遗址考古成果,进一步丰富了宁夏百年考古成就,延伸了历史轴线,丰富了历史内涵,活化了历史场景,证实了宁夏地区4万年人类史、1万年文化史、5000年文明史以及各民族交往交流交融史,为探索中华文明起源、铸牢中华民族共同体意识、增强文化自信提供了重要依据。



姚河塬考古队席地吃饭。



车马坑。



刀把形马坑和墓葬的特殊形制。